

# 老師教會我的事 - 2022 第一期 特優 西門國小 林○陽

## - 4 年級 2 班

從小時候到現在，我遇到許多教導我的老師，不只有學校老師，還有許多才藝老師，像是音樂、繪畫、跆拳道或是足球等，在每位老師的細心栽培下，不管是知識、才藝和生活技能方面也都有所成長，其中，影響我最深的老師，就屬圍棋老師了。

看似簡單易懂的圍棋，只有黑白雙色，但其實高深奧妙，變化多端。剛入門時，我就只想著包圍、攻擊和橫衝直撞，結果亂無章法，完全做不到防守攻擊和圍地，師兄輕輕鬆鬆就把我殺的片甲不留。從此，我一步一步跟著老師，虛心學習，慢慢地改變。老師常說：「圍棋，就像一場激烈的戰爭，必須以智取勝，絕不輕易放棄！」在一次比賽中，剛開局我就被對手猛攻而失了三塊地，也許是他輕敵，鬆懈了，我雖然表面不動聲色，沉住氣，但心裡激動著：「此時不破空，更待何時！」因此，我就趁著這個難得的機會，破解了他的棋局，這場逆轉勝不但贏的漂亮，更讓我至今依然念念不忘。

老師孜孜不倦的教導我，用心良苦的告訴我下棋和做人的道理，字字句句金玉良言都烙印在我的心裡，像是：起手無回大丈夫、觀棋不語真君子等，都是棋士們深知的禮儀。今年寒假，我到圍棋協會參加友誼賽，當我看到其他人的棋力都不高時，頓時充滿信心，勝卷在握，但我萬萬沒想到，在開賽前，裁判才宣布為了公平起見，要採用「讓子棋」，也就是棋力高的必須先讓一部分的地出來，頓時晴天霹靂，心情跌落谷底，也把我的步調都打亂了。過去是常勝軍的我，連輸了好幾場，像一隻戰敗的公雞，老師過來拍拍我，說：「你知道為甚麼會有『讓子』嗎？除了公平之外，圍棋還講求風度，禮讓也是一種禮貌，真正的高手是能兵來將擋，水來土淹，就算讓再多顆也能穩穩的獲勝。」老師這一席話，一語驚醒夢中人，讓我又領悟了一課。

圍棋，不只是紙上談兵，還包含了數學和觀察能力，也就是推算和預測，觀察對手的棋路，揭穿對手的計謀並反制，還要短時間算出各種變化，有點像心理學，其中奧妙只有下棋的人才能體會。由於長時間接觸圍棋，老師的數學一把罩，每次計算空地時，他

都可以以最快又最簡便的方式算出空地大小，也因為觀察仔細，還能臨場表演幾招魔術來炒熱上課氣氛，使學習也變得有樂趣。

圍棋老師，在這學習的路上，您是我最佳的「奕師亦友」，謝謝您教導的各種圍棋知識，也謝謝您提醒我禮儀和禮貌，我會繼續加油，日益精進。棋士黑嘉嘉曾說過「落子無悔」，任何事情只要做了就無法反悔，我想，就算沒有這句話，我也不會後悔愛上圍棋吧!